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Kraftsto

m = 0.058 kg
v~ 200km/h = 55.6 m/s

At ~ 0.003 s

A~ (F)= 72_: ~ 1075 N

pro-physik.de/details/phiuznews/1305309/von_baellen_und_schlaegern.html



Im Beriihrpunkt P der beiden StoRpartner l&4sst sich
eine Berthrungsebene (Tangentialebene) und
senkrecht darauf die StoBnormale konstruieren.

Ohne duBere Kréfte gilt fir die Impulsanderungen
(KraftstoBe) der beiden Stof3partner:

Apy = IF21 dt = -Ap, = _"’:12 dt
Entsprechend gilt fir die Komponenten:
APitan = —AP2tan UNd APy norm = —AP2norm

StoBnormale
glatter StoR APy tan = AP2tan = 0, tritt auf, wenn im Bertihrpunkt keine Reibungskraft wirksam wird _ nein
rauer Sto APytan = —AP2tan # 0, im Beriihrpunkt wirkt eine Reibungskraft Reibung
zentraler StoR | Die Wirkungslinie der KraftstéRe Ap geht durch die beiden Schwerpunkte S; und S,.
Die StoRpartner werden durch den Stovorgang nicht in Rotation versetzt.
Homogene, glatte Kugeln stoBen stets zentral ) nein
> Rotation .

exzentrischer Die Wirkungslinie der KraftstéRe Ap geht nicht durch die beiden Schwerpunkte S, ja
(nicht zentraler) | und S,; mindestens einer der StoRBpartner wird durch den StoBvorgang in Rotation
Sto versetzt

gerader StoR Die Geschwindigkeiten v, und v, der beiden Schwerpunkte S; und S, bewegen sich
parallel zur StoBnormalen. Bei stoBenden Kugeln laufen die Schwerpunkte S; und

S, vor und nach dem Stof auf derselben Geraden . 1D J a
schiefer StoR Die Geschwindigkeit wenigstens eines der beiden Schwerpunkte S; und S, besitzt nein
eine Komponente in tangentialer Richtung: v tan ,V2tan #0 .
elastischer StoR | Es tritt kein Verlust an kinetischer Energie auf nein
unelastischer StoB | Ein Teil der kinetischen Energie wird in andere Energieformen umgewandeit } Evin-Verlust ja

Abb.2.38 Klassifikation der Stoprozesse. Betrachtet werden nur St68e, bei denen die StoBpartner vor dem Stof3 reine
Translationsbewegungen ausfiihren



StoRart Bild Charakteristika
Die Bahnen beider Schwerpunkte liegen
gerade .
auf einer Geraden.
schief Die Bahnen beider Schwerpunkte liegen in
einer Ebene und schlieBen einen Winkel ein.
Die Schwerpunkte der Sto3partner liegen auf
zentral der Normalen zur Beriihrungsebene durch den

Berlihrungspunkt (StoBnormale).

exzentrisch

Die Schwerpunkte liegen nicht auf der Stof3-
normalen. Es tritt Rotation auf.

elastisch

Die Summen der kinetischen Energien
vor und nach dem StoR sind gleich.

inelastisch

Die Summen der kinetischen Energien
vor und nach dem StoR sind verschieden.

unelastisch

Die Korper bewegen sich nachher mit einer
gleichen, gemeinsamen Endgeschwindigkeit
weiter.




Quizfrage 1

Sie lassen einen Ball fallen. Dieser stol3t mit dem
Boden zusammen und prallt zuruck in die halbe
Ausgangshohe. Um welche Art Stol} handelt es sich?

A. Elastisch

B. Unelastisch



Quizfrage 2

Was gilt fur die Anderung der kinetischen
Gesamtenergie beim Gewehrruckstol3?

A. <0

B. =0
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Abb. 2.39 Gerader, zentraler Stof3
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Abb. 2.36 Zecitlicher Verlauf des StoBes zweier elasti-
scher Korper



Doppelball-Versuch

youtube.com/watch?v=0cXZHH6GqU8



Quizfrage 3

Welches ,Moderator“-Material bremst schnelle
Neutronen effektiver durch elastische Stolde ab?

A.  H,0 (18 u)

B. C(12u)



Quizfrage 4

Sie lassen einen ,Basket-Tennis-Doppelball”
aus 1 m Hohe fallen. Welche maximale Hohe
erreicht der Tennisball?

A. O9m
B. 5m
C. 4 m

D. 2 m



vor dem Stold
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nach dem StoRR
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Abb. 2.41 Gerader, zentraler, unelastischer Sto mit
Kopplung (vollplastischer Stof3)
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youtube.com/watch?v=3ladne_ye88



Quizfrage 5

Ein Korper mit Masse m, stol3t mit einem ruhenden
Korper mit Masse m, = 2 m, vollkommen plastisch
zusammen (& = 0). Wie hoch ist der E,; -Verlust?

A. 14 Eg 1
B.  1/2 Eypn
C. 213 Egn

D. 3/4 Ey, 1



Quizfrage 6

Sie lassen einen Ball fallen. Dieser stol3t mit dem
Boden zusammen und prallt zuruck in die halbe
Ausgangshohe. Wie grol} ist die Stol3zahl €7

A. 0
B. 0.5
C. 0.7

D. 1



Quizfrage 7

Wie hoch ist der Antell der kinetischen Energie der
Kugel, der in kinetische Energie des Pendels
umgewandelt wird?

A. 0.1%
B. 1%
C. 10%

D. 100%



Quizfrage 8

Sie fuhren einen schiefen elastischen Billardkugel-
stol3 ohne Reibung und Effet durch. Unter welchem
Winkel bewegen sich die Kugeln auseinander?

A. <90°
B. 90°

C. > 90°



8.3 Schiefer, zentraler, elastischer StoR
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Abb. 2.43 Schiefer, zentraler, elastischer Stof3

Tab. 2.5 Schiefer, zentraler, elastischer Stof3

Geschwindigkeiten
vor dem nach dem
Stof3 Stof3
Korper 1 vy, Vi, = Vlx
Masse m , (my — mz)vly + 2m2v2y
U1y y — my + mj
Korper 2 vy, vy, = Uy
Masse m; , 2myvyy, + (my — my)vyy
V2y v2y =

my + mjp

Geschickte Wahl der Koordinatenachsen:

= gleichformige Bewegung in x-Richtung

= gerader, zentraler, elastischer Stol} in

y-Richtung

2 Spezialfalle:

= Billardkugelstol}:

. Vig
= (%)

= Reflexion:

)



Quizfrage 9

Bei einem schiefen, zentralen, elastischen Stol}
gelte m, =2 my und v,, = v,, = 0. Unter welchem
Winkel bewegen sich die Stol3partner auseinander?

A. <90°
B. 90°

C. > 90°



Quizfrage 10

Lasst sich der Endzustand eines 3D elastischen
Stoldes mit Impuls- und Energieerhaltung vollstandig
bestimmen?

A. Ja

B. Nein



1D-StoR

elastisch

vollkommen
plastisch

teilweise
plastisch

p1 + p2 = pi + ph p=muv
1
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1 mq Mo 2
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